## 《穿越聖經》

## 撒迦利亞書(19)根據聖經的記載,有一天基督要掌權, 全地要成為祂的國度,屬祂的人都要與祂同住。 這個真理應激勵我們盼望彌賽亞掌權(亞 8:1-5)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目,我們查考與分享了撒迦利亞書 7:11-14,讓我們在重溫的基礎上稍作補充,然後再繼續查考與研讀這卷書 8:1-5 的內容。

讀罷撒迦利亞書 7:11-14,或許有人會忍不住發出疑問,說: "神說話我若不聽,我呼求祂時祂也會不聽,這是為什麼呢?"撒迦利亞向百姓解釋,他們的祖宗硬起心來,自招神的震怒。人無論犯什麼罪,第二次再犯都會來得更自然,因為心剛硬了。不理或不聽神的警告會使我們犯罪的心一次比一次剛硬。讀聖經並將神的話應用在生活上,對神話語的觸覺和順服,會使我們的心軟化,使我們能按照神的標準生活。

神藉先知撒迦利亞之口向百姓宣告說:"我必以旋風吹散他們到素不認識的萬國中。這樣,他們的地就荒涼,甚至無人來往經過,因為他們使美好之地荒涼了。"請注意,神說祂要使這塊美好之地變為荒涼。神不僅審判百姓,也審判土地。今天很多人去到那裡,卻很失望,因為他們聽說那是一塊流奶與蜜之地。以前的確如此,那地很像伊甸園。現在的人諷刺說:"那不是一塊美地嗎?"今天,那地已經是一塊充滿岩石、乾燥、荒涼之地。從耶路撒冷到耶利哥和死海,是一片大沙漠,那裡不再美好、繁榮。到今天,這個預言還沒有應驗,其中一個證據,就是那地還沒有恢復。猶太人已經回到那地,在那裡建立一個國家,可是他們一直陷在麻煩之中。你說那地是"應許之地"嗎?你要神為這事負責嗎?我不認為神已經把百姓帶回那地了。到今天,以色列還是一片荒地,但有一天,神會使那地再度成為美好、富饒之地。

接下來,我們進入撒迦利亞書8章的研讀與查考。神在8章第三次向百姓解釋他們的問題, 他們說: "我們遵守了一切儀式和禮拜的形式,神為什麼不祝福我們呢?" 神在此前已經兩 次回應了這個問題。神第一次回答說,當心態對了,儀式就是好的。神第二次回答說,當心 熊錯了,儀式就不好了。換句話說,儀式並不重要,重要的是人的心態。有些解經家稱8章 是神對這個問題正面的回答,而7章是神給出的負面回應。我想要說的是,8章的答案是積 極肯定的:神對耶路撒冷的目的,不會因為儀式而改變。不管你有沒有遵守儀式,你都不能 改變神的計劃和目的。感謝神,祂在執行祂的計劃和達成目的。這一章有五個詞很重要,可 以凸顯這一章的意思:首先,第一個關鍵字是"萬軍之耶和華"。有位學者把這個詞解釋作 "統領萬軍的耶和華",這可能比較傾向字面上的意思。"萬軍之耶和華"或"統領萬軍的 耶和華"在8章出現了十八次,可見其重要性。其次,"耶路撒冷"出現六次,"錫安"出 現二次。耶路撒冷是以色列的首都,在今天的中東。這個城從來沒有改變,還是原來的地方。 當神提及耶路撒冷時,意思就是耶路撒冷城,不會指別的城市。耶路撒冷就是指耶路撒冷城。 第三,"火熱"出現三次。第四,"餘民"出現二次。請記住,在以色列所有的十二個支派 中,只有餘民回到自己的地,而非只有兩個南國的支派回來。只有很少的人回來,即使從猶 大回來的也很少。只有將近六萬人回到那地。第五,最後一個關鍵詞是"耶和華如此說", 出現了十次。當神不斷重複這句話時,其代表的是"耶和華如此說",而不是麥基如此說;

也不是任何人如此說,而是神如此說。我所說的話,或我所寫的內容,不是為了要出名,不然我會改變我的策略。我是盡力教導聖經,如果你覺得被冒犯了,那是神"冒犯"你,我只是單純地教導聖經。今天很少人教導像撒迦利亞書這樣的書卷,因為有人不喜歡聽。感謝神,還有很多人愛聽神的話。有些聖經注釋家認為神在8章比在7章更強調十誡的重要性。我認為不是這樣。我覺得神在7章的後半段向選民強調十誡的重要性,他們被神放在天平上衡量,結果他們重量不足,達不到神的標準。

在8章,尤其是前八節,我們看到神對百姓、對以色列國、對應許之地、對耶路撒冷的心意沒有改變。現在,神對以色列的預言還沒有應驗。今天,神很關心教會,他在呼召教會全體的信徒。教會和以色列是兩個完全獨立的實體。神什麼時候會停止呼召祂的教會,我不知道。這不是根據人的時間表來看的,而是根據神的時間表決定的,但神從來沒有讓人知道其中的奧秘。聖經沒有告訴我們教會何時被提,當教會被提時,神會再次轉向以色列百姓。8章所記載的預言,只是說在撒迦利亞的時代,回歸故土的以色列人數目很少,但是這只是一個縮影而已,預表將來他們要再回到那地。

這一章講述以色列的恢復,這一部分是神大大責備伯特利人所問,關於禁食的問題之後,為了安慰他們而作出的回答;因著對耶路撒冷的摯愛,神應許賜福給耶路撒冷。為了強調應許的確定性,這一章多次重複了"萬軍之耶和華如此說",內容上大致可分為兩部分:第一部分記錄了七個應許,分別記載在 2-4 節、7 節、9 節、11 節和 14 節;第二部分記錄了三個應許,分別記載在 19 節、20 節和 23 節。這一章共有神的十個應許,都是關於耶路撒冷和百姓的,每個應許都以"萬軍之耶和華如此說"開始,答應耶路撒冷城一定復興,百姓應努力完成建殿工程,並應積極行善,神會除去他們的憂傷,萬國要尋求主恩。

撒迦利亞書 8:1-2 記載: "萬軍之耶和華的話臨到我說: '萬軍之耶和華如此說:我為錫安心裡極其火熱,我為她火熱,向她的仇敵發烈怒。"

先知話鋒一轉,從神忿怒的發作轉到神必然眷顧,其間並沒有任何過渡語。以下的話語不但 押韻,而且簡短易記,可能摘自幾篇不同的"講章",特意放在一起,加強其作用。毀滅與 荒涼並不是故事的結尾。

引介的語式"萬軍之耶和華的話"原文中"沒有臨到我"這幾個字,可見撒迦利亞有可能是 在重複他從前說過的話,而不是傳出新的啟示。

神對耶路撒冷的火熱,在 1:14 已經提過;這個舊約的用法顯示,神的火熱必須從約的角度來瞭解,這論點在這個段落中得到證實。百姓的倔強使他們與神隔離,而神似乎再也無法繼續忍受隔離,即使他們現在沒有真心尋求神,甚至在禁食中也是如此,但由於神向著他們深情漲溢,便替他們展開行動。根據以西結書 36:21-32 的記載,先知以西結清楚看見,歸回全是出於神的主動與恩典。在同一章中(即以西結書 36:6),以西結將神的火熱與神的烈怒連在一起;以西結在那段經文中,也像撒迦利亞書 8 章一樣,宣告百姓和以色列之地都將有新的開始。在別處提到神的火熱與烈怒時,都是與以色列作對;但在撒迦利亞書中,卻是替以色列做事,而"烈怒"一詞可能最好譯為"(為選民發)熱情"。在希伯來經文中,字的順序為交錯修辭法:我為錫安火熱,極其火熱,以極大的熱情,我為她火熱。

神藉先知管教以色列,再管教列國的方式,散發神的熱心。現在神以燃燒的心,要恢復立約的關係。

當神說祂極其火熱,這與人的火熱不同,但心裡的感情是相同的。如果有個女人說:"我的丈夫對我不火熱。"我只能替她難過,因為這表示她的丈夫不愛她。今天,我不知道你怎樣,但我對妻子是很熱情的。我娶她是因為我愛她,我不要與別人分享她,我絕對不會對她不冷不熱。我對她很熱情。神對以色列這麼說,對教會也這麼說。如果你以為你可以為世界、為肉體、為魔鬼而活,同時又可以在主日服事神,那麼你就錯了,你根本做不到的。如果你是神的兒女,你還這麼做的話,神會審判你的。如果你這麼做,又這麼過日子,這表示你不是神的兒女,因為神對屬祂的人極其火熱、神有忌邪的心。根據哥林多前書 11:31 的記載,論到生活中的罪,使徒保羅說:"我們若是先分辨自己,就不至於受審。"在約翰一書 1:9,約翰也說:"我們若認自己的罪,神是信實的,是公義的,必要赦免我們的罪,洗淨我們一切的不義。"身為神的兒女,我們要認罪。你不能一面與神相交,又一面犯罪。

撒迦利亞書 8:3 記載: "耶和華如此說:我現在回到錫安,要住在耶路撒冷中。耶路撒冷必稱為誠實的城,萬軍之耶和華的山必稱為聖山。"

對百姓來說,顯然這個預言還沒有應驗;這個預言是指向未來的。從那時到現在,這個預言都還沒有應驗。神說得很清楚,神會回到錫安,住在耶路撒冷,"耶路撒冷必稱為誠實的城,"。 現在那個城市宗教化了,那裡有很多宗教,還不是一個誠實的城。神說:"萬軍之耶和華的 山必稱為聖山。"在那裡,人們還看不到可以稱為神聖的地方。那裡不是聖地。將來神會回 到那地,使其成為聖地。

先知撒迦利亞宣告說: "耶和華如此說:我現在回到錫安,要住在耶路撒冷中。耶路撒冷必稱為誠實的城,"早些時候,先知以賽亞說得很清楚,耶路撒冷會成為這地的首都。他在以賽亞書 2:1-2 說: "亞摩斯的兒子以賽亞得默示,論到猶大和耶路撒冷。末後的日子,耶和華殿的山必堅立,超乎諸山,高舉過於萬嶺;萬民都要流歸這山。"

撒迦利亞在這裡是指末後的日子,他在鼓勵以色列百姓。他們已經回歸故土,在某個程度上神已經祝福他們了,但這是將來的縮影。將來那個榮耀的日子,不是倚靠儀式或形式,也不是倚靠典禮或討好神的小事,以色列人以為這樣就可以討神的喜悅。神說要改變人心,神說神要改變百姓的心。神的話會從耶路撒冷而出,到那時耶路撒冷會稱為誠實的城。以賽亞書2:3-4 說:"必有許多國的民前往,說:來吧,我們登耶和華的山,奔雅各神的殿。主必將他的道教訓我們;我們也要行他的路。因為訓誨必出於錫安;耶和華的言語必出於耶路撒冷。他必在列國中施行審判,為許多國民斷定是非。他們要將刀打成犁頭,把槍打成鐮刀。這國不舉刀攻擊那國;他們也不再學習戰事。"但我們還沒有看到那一天,我們最好把武器準備好,你永遠不知道,在這個卑鄙、巨大又敗壞的世界,什麼時候需要動用武器。可是有一天,"耶路撒冷必稱為誠實的城,萬軍之耶和華的山必稱為聖山。"撒迦利亞是講神將來會建立禧年的國度,但這一天還沒有來到。

"誠實的城",是指惟有信徒和神永遠居住的理想之城,那裡將沒有罪惡與謊言,充滿公義和誠實,沒有拒絕神的外邦人。耶路撒冷成為"誠實的城"、耶和華的山成為"聖山"的預言,通過真理和聖潔的耶穌來到世界而開始成就,繼而在今天的教會中得到局部的實現,最後通過耶穌的再臨而完全成就。因此,這一預言具有雙重性質,它既屬於現在,也屬於未來。

這段經文讓人想起 1:14-16,與 2:10 也有關係。這三段經文都期待耶和華蒞臨耶路撒冷,帶來新時代。祂將住在聖殿,而祂的繼續同在,保證這次以色列人將對約忠實不二。耶路撒冷將

被稱為誠實的城。根據以賽亞書 1:26 的記載, "公義之城"和 "誠實的城"是同義詞。這樣, 背道與刑罰的惡性循環可以切斷。結合撒迦利亞書 8:8 看來,應當可以說:公義和誠實都屬於 神,祂先加在百姓身上,後來又在他們生活中行出來。聖山是以聖殿為冠冕;這山之所以稱 為"聖",是因為耶和華繼續住在那裡。祂的同在是以下祝福的關鍵。

撒迦利亞書 8:4 記載: "萬軍之耶和華如此說:將來必有年老的男女坐在耶路撒冷街上,因為年紀老邁就手拿拐杖。"

耶路撒冷會成為老人可以居住的地方。人們不必去老人院。我要說些話,可能有很多人不愛聽。現在把老人安養中心裝飾佈置得漂漂亮亮的,除非不得已,一般人都不喜歡去老人院;可是當老人家在生活上不能自理的時候,他們就必須要去老人院。我看過幾家老人院,我想到時我會搬去住。在耶路撒冷,他們不需要老人院,這真是一件好事。到千禧年,生活方式改變了,耶路撒冷會成為老人居住的地方,老年人住在那裡很安全,他們會很受歡迎的,可以享受屬於他們自己的老年生活。

在主前 587 年的災變中,不但戰士與年輕人受難,老年人也備受痛苦,正如耶利米哀歌 2:21 所說的: "少年人和老年人都在街上躺臥;我的處女和壯丁都倒在刀下;你發怒的日子殺死他們。你殺了,並不顧惜。"從巴比倫到耶路撒冷要三個月的行程,很可能極少老年人覺得能夠上路;因此,這個群體在耶路撒冷的街上,就缺乏老年人所能提供的智慧建議和穩定性。在新時代裡,長壽的祝福將再使年齡層得到平衡。

撒迦利亞書 8:5 說: "城中街上必滿有男孩女孩玩耍。"

這表示街道上沒有汽車,不再有空氣污染的問題,耶路撒冷的街道會成為小孩子的遊樂場。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再作說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!